
У нашому сьогоденні є актуальним питання використання ігрової діяльності у навчально-виховному процесі початкової школи, адже вона сприяє розвиткові розумових здібностей учнів, підвищенню якості знань, формуванню активності, самостійності, пізнавального інтересу, волі, характеру.
З переходом із умов гри до умов навчальної діяльності настає в житті дитини переломний момент. Нове становище дитини в суспільстві визначається не тим, що вона просто йде з дитячого садка до школи, а тим, що навчання для неї стане віднині обов`язковим. За результат свого навчання дитина нестиме відповідальність перед вчителем, школою й своєю сім’єю. Тепер дитина мусить дотримуватись однакових для всіх школярів правил. І тут на допомогу учням і вчителям знову приходить гра. Під час гри дитина ознайомлюється з великим діапазоном людських почуттів й взаємостосунків, вчиться розрізняти добро і зло. Завдяки грі у дитини формується здатність виявляти свої особливості, визначати, як вони сприймаються іншими, й з`являється потреба будувати свою поведінку з урахуванням можливої реакції інших. Формування учня самостійною, ініціативною, вдумливою особистістю, буде успішним, якщо вчитель потурбується про це з першого проведеного уроку. Одним з найперспективніших шляхів виховання активних учнів, озброєння їх необхідними вміннями і навичками є впровадження активних форм і методів навчання, серед яких провідне місце займають дидактичні ігри.

Дидактична гра — незамінний атрибут навчально-виховного процесу в початковій школі. Досвід роботи доводить значне підвищення ефективності роботи на уроці та у позакласній діяльності саме завдяки грі. Методична скарбничка кожного учителя багата різноманітними дидактичними іграми.
Дидактичні ігри бажано широко використовувати як засіб навчання, виховання і розвитку школярів. У будь-якій грі розвивається увага, спостережливість, кмітливість. Сучасна дидактика звертаючись до ігрових форм навчання на уроках, вбачає в них можливості ефективної взаємодії педагога і учнів, продуктивної форми їх спілкування з властивими їм елементами змагання, непідробної цікавості.

Доцільність використання гри на тих чи інших етапах уроку залежить від рівня, знань, умінь і навичок учнів та від складності завдань, що стоять перед ними. Гра допомагає учням, коли складно, коли є необхідність створити додатковий емоційний фон навчання, допомагає опосередковано впливати на хід і результати їхньої діяльності.
У процесі ігор, особливо дидактичних, у дітей розвиваються:
- самостійність у мисленні;

- творчі задатки;

- кмітливість і винахідливість;

Дидактичні ігри – важливий засіб навчання і виховання дітей. Вказуючи на те, що “ гра має велике значення в житті людини” А. С. Макаренко радив проводити гру не заради гри, а щоб у процесі її в дітей виховувались і розвивались необхідні риси особистості:

життєва активність;

відповідальність;

колективна дисципліна;

наполегливість і цілеспрямованість.

Дидактичні ігри сприяють не тільки всебічному розвитку, а й підносять інтерес до знань.

Тому я особливого значення в навчально – виховному процесі надаю дидактичним іграм. На власному досвіді я переконалася, що в ситуації дидактичної гри дитина засвоює програмовий матеріал і успішніше засвоєння відбувається без особливого напруження, ніби само собою.

Гра сприятливо діє на розвиток психічних процесів, засвоєння нових знань та умінь молодших школярів.
Гра є гарним засобом виховання волі. Саме в грі проявляється бажання добровільно, з власної ініціативи, підкорятися різноманітним вимогам.

 Цінність ігрової діяльності я бачу і в тому, що вона володіє найбільшими можливостями для формування дитячого колективу, дозволяє дітям самостійно вступити в ті чи інші форми спілкування.

Дидактичні ігри з математики
Гра «Математичне доміно»
 Задача дітей - підставити до прикладу картку з правильною відповіддю.

 Гра знімає напругу і втому, зацікавлює, а найголовніше, допомагає краще і швидше запам'ятати таблицю додавання і віднімання, множення і ділення. Грати можна і під час уроку, і на перерві.
Гра «Задумане число»
Вчитель задає питання, діти обчислюють і показують відповідь за допомогою сигнальних карток.
«Я задумала число, додала до нього 4 і отримала 13. Яке число я задумала?»

«Я задумала число, відняла від нього 6 і отримала 7. Яке число я задумала?»

«Я задумала число, збільшила його на 3 і отримала 11. Яке число я задумала?»

«Я задумала число, зменшила його на 5 і отримала 12. Яке число я задумала?
Гра «Конструктор»
Учні виходять до дошки і виконують креслення. На дошці зображені незакінчені фігури (кути). Спробуйте домалювати першу фігуру до трикутника, другу – до прямокутника, третю – до квадрата, четверту – до п’ятикутника.
Гра «Хто перший?»
Учні по черзі виходять до дошки, обчислюють приклад, записують відповідь. Перемагає та команда, яка перша дібралася догори.
– Діти, допоможіть казковим героям виграти перегони.
Гра «Виправ помилку»
Учні кожного ряду виходять до дошки і виправляють помилки в обчисленнях. Перемагають діти того ряду, де будуть швидше виправлені всі помилки.

 На дошці записано 3 стовпчики прикладів:
72 – 6 ∙ 4 = 52           4 ∙ 5 + 32 = 53      81 – 6 ∙ 7 = 71
21 + (63 – 40) =45    (16 – 8) ∙ 5 = 45     (46 – 22) : 4 =43
Гра «Знайди своє місце»
В грі приймають участь команди по 10 учнів, кожен учень отримує нумераційну картку. Ведучий виконує завдання, інші виконують його вказівки. Підказки забороняються!

Вчитель зав’язує очі одному з гравців, обертає його, промовляючи:
Крутись, вертись –

На своєму місці з’явись.
Гра «Піратський скарб»
Гра може проходити в двох командах одночасно, в кожній команді обирають «пірата», який буде виконувати команди, решта учнів подає команди. Виграє команда, яка швидше знайде «скарб» і буде організованішою.

 Вчитель заздалегідь приховує в класі «Скарб», об’єднує учнів у дві команди, діти самі розподіляють ролі, кожна команда отримує карту скарбів із вказівками руху «Пірата». «Пірати» із зав’язаними очима виконують вказівки товаришів «ліворуч», «праворуч», «вперед», «назад».
Гра «Математичний футбол»
Кожен учень отримує по 3-4 картки із завданнями (табличні випадки ділення); на зворотному боці картки учні швидко пишуть своє ім’я.

 Вчитель обирає 2 учні-«воротарі», прикріплює на грудях картку –відповідь. За командою вчителя учні підписують свої картки – «м’ячі», перевертають їх, розв’язують приклад і швидко відносять до тих «воріт», що є відповіддю. «Воротар» приймає правильні відповіді, невірно принесені картки «воротар» може «відбивати». В кінці гри перевіряються всі «забиті голи». Визначають переможців як серед гравців, так і серед «воротарів».
Гра «Доповни до 7»
Вчитель називає числа 2, 4, 1, 5, 3, 6 . Діти повинні за допомогою сигнальних карток доповнити назване число до 7. За допомогою гри можна повторити склад будь якого числа.
Дидактичні ігри з української мови”

Гра “Хто швидше?”.

Учні одночасно починають і пишуть протягом умовного часу (5-10 хв) слова, що відповідають напитання що? (назви предметів у класній кімнаті або назви меблів чи одягу). Скільки слів запише учень — стільки дістає очок. Віднімається по два очка за допущені помилки.

Гра “Іменники на одну букву”.
Учитель пропонує на певну кількість букв зібрати і записати іменники, що відповідають на питання що? (або на питання хто?). Наприклад, на букву «р»(рука, редиска, річка, реп’ях, рівень, рослина).
Переможцем вважається той, хто протягом визначеного часу (3-5хв.) правильно запише найбільшу кількість таких слів.

Словниково - логічні вправи

 Назвати предмети одним узагальнюючим словом:

а) калина, ліщина, … - це

б) помідор, огірок, капуста, … - це

в) ялина, верба, … - це

г) курка, гуска, індик, … - це
 Встав букви і вилучи зайвий предмет:

М..р..з .  Г..з..та.   Д..в..ий.

С..і...   Кн..г...   В..л..к..й

Л..д   Ж..рн..л    К..р..тк..й

К..в..н   К..ша     В..да

 Узагальнити через протиставлення:

 а) дуб – дерево, а смородина - …

 б) плаття – одяг, а черевики - …

Розподілити ряд видових назв між двома родовими:

 Ластівки, шпаки, горобці, синиці, снігурі, дятли.

(визначити перелітних птахів і тих, що залишаються зимувати)

Визначити предмет за його ознаками (колір, форма, розмір…):

 а) легка, м’яка, біла - …

 б) струнка, висока, білокора -…

 в) пухнаста, руда, працьовита -…

  Визначити предмет за його діями:

 а) літає, падає, покриває, блищить, скрипить -…

 б) світить, гріє, усміхається, зігріває -…

 Дати визначення предмета:

Мак – …

Вовк -…

Лебідь -…

«Збери слово»

Учитель пропонує дітям прочитати слова кожного рядка, взяти з першого

слова першу літеру, з другого – другу, з третього – третю і т.д. й одержати нове

слово.

Риба, рак, макарони, поле, салат, пір’їна – ракета.

Шия, скло, слово, масло, ручка – школа.

Парк, сіно, ліс, рідня, лілія – пісня.

Метро, дощ, сова, гора – мова.

Відгадування загадок на підставі опису окремих ознак.

Завдання1. До відгадки підібрати прикметники з запропонованих слів.

Загадка. Була дитиною – не знала пелюшок.

 А стала старою – сто пелюшок мала.

Запропоновані прикметники: велика, зелена, колюча, головата,

квадратна, соковита, кругла, зелена, весела, ніжна, тендітна.

Завдання 2. До відгадки підібрати якнайбільше прикметників.

Загадка. Була зелена я, маленька.

 А потім стала червоненька.
 На сонці почорніла я - значить, що достигла я.
Завдання 3. До слова-відгадки підібрати слова-синоніми (антоніми).

Загадка . Чорне сукно лізе у вікно.

Антонім – день.

Загадка . Коли нема чекають, коли прийду – тікають?

 Синонім – злива.

Завдання 4. Прочитай вірш . Випиши по 4 слова у колонки : у першу колонку –

двоскладові ,у другу – трискладові , у третю –чотирискладові слова .
 Тече вода з -під явора
 яром на долину .

 Пишається над водою

 червона калина.

 Пишається калинонька,

 явір молодіє ,

 а кругом їх верболози

 й лози зеленіють

 ( Т. Шевченко)

Завдання 5. Прочитай вірш , випиши виділені слова і підкресли першу частину слова, яку при переносі можна залишити в рядку .

 Глянув зайчик на бузок

 і угледів жабку ,

 потихеньку підійшов

 та й смикнув за лапку.

 А зелена жабка : ” Ква ! ”-

 з жаху затрусилась

 та з куща на землю –плиг !

 Ледве не убилась.

 (Олександр Олесь )

Завдання 6. Прочитай текст . Добери до нього заголовок .

 Перший місяць осені за календарем – вересень .

Тихі , задумливі вересневі дні ще теплі . Та подих осені вже відчутний у

вечірній і нічній прохолоді .
День народжується в осінньому серпанку , але поступово туман зникає.
Піднімається сонечко і обігріває землю.

Завдання 7. Випиши з тексту три слова з наголошеним голосним у першому складі та три слова – у другому складі . Познач наголос .

Який звук найчастіше повторюється?

Ходять лелеки по лузі,

Ходять лелеки у тузі.

Завтра у вирій далекий

Будуть летіти лелеки.

—Спіймайте його (оплесками).

Підкажи звук

—Мама приготувала смачний обі... (д)

—Були собі Журавель і Лисичк... (а )

—На стежину тихо падає сніжо...(к)
----Капустину гризе зайчи... (к)
Чарівний мішечок

Учитель приносить до класу чарівний мішечок. Учні витягують з нього різні предмети. Вимовляють слово і визначають перший і останній звуки.
Впізнай  слово

Учитель називає кожен звук слова ОКРЕМО. Діти називають слово. С, л, о, н — слон. Р, а, м, а — рама!
Чия башта вища?
Виходять двоє учнів. Перед ними набір будівельного конструктора. Діти по черзі називають слово, яке починається на голосний (приголосний) звук і будують башту. Одне слово — один КУБИК.
На гру вчитель дає певний час.

—Так чия башта вища?

Хто більше?

У дітей набір предметних карток. Кожен учень по черзі витягує картку І називає перший звук (або всі звуки) цього слова. Назвавши правильно, залишає картку собі, якщо неправильно — кладе назад. Виграє той, хто набере більше карток.
Складаємо схему слова

Учитель називає по одному звуку. Діти повторюють їх за вчителем.

—Яке слово вийшло?
—А щоб було зручніше, називаючи звук, поклади перед собою фішку.

Фішок повинно лежати стільки, скільки звуків у слові.
Відгадай слово
Я задумала назву іграшки (тварини, рослини...) Повторюй за мною: л, е, в.
—Яке слово я задумала? Повторюючи звуки, відкладай фішку.
Скільки звуків? Скільки фішок?                        
Дидактичні ігри з читання

Чистомовки
А

ай-ай-ай — гарний урожай

ай-ай-ай — спекли коровай

Б

аба-аба-аба— заквакала жаба

уб-уб-уб — зеленіє дуб

бі-бі-бі — лист пишу тобі

би-би-би — тут ростуть гриби

В

ва-ва-ва — он як іволга співа

ву-ву-ву — несіть кроликам траву

ві-ві-ві — в мене чобітки нові

ве-ве-ве — і платтячко є нове

Д

ду-ду-ду — Петрик грає на дуду

ді-ді-ді — в полі сходи молоді

да-да-да — кукурудза молода

да-да-да — в лузі травка молода

ду-ду-ду — по травицю я іду

ді-ді-ді — ми зростаєм у труді

Ж

жа-жа-жа — бачили вужа?

жі-жі-жі — не страшні вужі

жу-жу-жу — я підручник бережу

жи-жи-жи — книги бережи

жу-жу-жу -— казку розкажу

З

за-за-за — паслася коза

зу-зу-зу — проженіть козу

зи-зи-зи — ріжки у кози

зе-зе-зе — самоскид зерно везе

Й

ій-ій-ій — летить бджілок рій

ій-ій-ій — їжте коровай мерщій

К

ко-ко-ко — у корови молоко

ка-ка-ка — випий склянку молока

Л

ла-ла-ла — вже троянда зацвіла

ло-ло-ло — принесла весна тепло

ло-ло-ло — задзюрчало джерело

М

ама-ама-ама — прийшла телеграма

омо-омо-омо — це усім відомо

Н

ана-ана-ана — посмакуй банана

но-но-но — виглянь у вікно

П

па-па-па — он лежить твоя сапа

пу-пу-пу — бережи свою сапу

Р

ра-ра-ра — в школу діточкам пора

ро-ро-ро — ідуть діти у метро

С

ас-ас-ас — вже на гірці цілий клас

ас-ас-ас — сніжок падає на нас

си-си-си — заморозились носи

Т

та-та-та – в небі хмарка проліта

ту-ту-ту – свої кіски заплету

Х

ох-ох-ох — розрісся горох

іх-іх-іх — у дворі горіх

Ц

це-це-це — вітер дме в лице

ці-ці-ці — сонця промінці

Ч

ач-ач-ач — закричав деркач

чу-чу-чу — віршика учу.

Ш

аша-аша-аша — вже зварилась каша

ашу-ашу-ашу — їжте нашу кашу

ашу-ашу-ашу — дуже любим кашу

Ю

рю-рю-рю — гляньте на зорю

тю-тю-тю — ми їмо кутю

Я

яд- яд-яд — стали діти в ряд

ря-ря-ря — загорілася зоря

як-як-як — ми побачили маяк
Гра «прочитай слова»
Розв'яжи «грамотні» приклади і намалюй відповіді.

ЯР+БЛУ+КОМА-РМА=

=ЯК+КІВІ+РИС-ВІК-ИС

ГОЛ+РОМА+ХА-МАЛА=

=СІК+ДОН+ЦЕ-ДІК
Гра «молока кому?»
Промовля корівка: «Му-у-у!»

Діти, знаєте чому

Молочко вам треба пити?

Щоб ніколи не хворіти!

З букв складіть слова і дізнаєтеся, кого діти
пригостили молочком:лвлматляот (малят)
Гра «диво - дерево»
Загадка

Що за дерево в палаці?

Дві на ньому срібні паці, Ослик, поні, котик, слон, Білка, бублик, телефон

А під стелею вгорі - Різнобарвні ліхтарі.

Ні для кого не новинка,
Що це дерево... (ялинка)
Потім вивішується макет ялинки, де намальовані всі згадані предмети. Вчитель називає предмет і показує його на ялинці, а діти шукають картку з написом цього предмета.
Гра«Незнайко»
Один учень читає, а інший — виправляє допущені помилки.
Гра«Вовк і заєць»
Один учень починає читати текст, другий — вступає після того, як перший дійде до крапки й намагається його наздогнати.
Гра«Ми віримо і не віримо»
Учитель читає речення з тексту, зробивши помилку в слові. Діти знаходять це речення, говорять: «Ми віримо» або «Ми не віримо» і читають це речення.
Гра«Інтерв'ю»
Тема інтерв'ю може бути різною, учні — кореспонденти. По закінченні часу на обговорення кожна пара представляє результати роботи, обмінюються своїми ідеями та аргументами з усім класом.
Гра«Земля — небо»
За командою«Земля»діти нахиляються до книжки і читають текст. За командою «Небо» — піднімають голівки вгору, прибираючи вказівки від тексту. Знову — «Земля» — учні очима знаходять, де вони завершили читати.
Гра«Дощик»
(Діти читають хором.)
- Накрапає дощ(тихо).
- Дощ пускається сильніше (голосніше).
- Злива (голосно).
- Дощ слабшає (тихіше).
Дощ перестав (читання припиняється).
Гра «Хвилі»
Ця гра схожа на попередню, але дещо відрізняється. Обираємо ведучого, який задає «тон і темп» гри. Текст читається так, як хвиля прибивається до берега і відходить від нього: тихо — голосніше — голосно — тихіше — тихо — голосніше і т. д.
Гра«Бджілки»
Напівголосне читання учнями тексту, кожен — у своєму темпі.
Гра «Рибки»
Мовчазне читання учнями тексту, кожен — у своєму темпі, при цьому діти можуть ворушити губами.
Гра «Відшукай речення за початком»
Учитель читає речення, зупиняючись, учні знаходять і дочитують його.
Гра «Знайди помилку»
Учитель читає вірш, припускаючись помилок. учні уважно слухають і виправляють.
Гра«Сніжинка»
Залежно від пори року («Квіточка», «Листочок») читає той учень, на парту якого впала сніжинка (квіточка, листочок).
Гра «Не перерви ланцюжок»
Діти одне за одним читають по одному реченню (можна по одному слову, строфі) текст. Усі мають слідкувати, щоб ланцюжок не перервався.
Гра «Хто краще?»
Конкурсне читання вірша, оповідання. Читання у парах.
Гра «Буксир»
Створюється пара з «сильнішого» учня і «слабшого». «Сильніший» учень «веде» у читанні, а «слабший» — намагається досягти темпу читання «сильнішого» учня.
Дидактичні ігри з природознавства
  Загадки, в яких дається опис предмета або явища шляхом перерахування ознак.

Назвіть, хлоп'ята

Місяць в цій ось загадці:
Дні його - усіх днів коротші, усіх ночей найдовші ночі. (Грудень)                                
Батько тисячу синів має

Кожному шапочку справляє. (Дуб).
Хоче - прямо полетить
Хоче - в повітрі висить

Каменем падає з висоти
І в полях співає, цвірінчить. (Жайворонок).
Він високий і плямистий

З довго-довгою шиєю
І живиться він листям дерев. (Жираф)
Загадки, де опис пропонує коротку характеристику предмета або явища.
Довге вухо

Грудочка пухнаста

Стрибає вправно,

Любить морквину. (Заєць)

Він гойдалка і ліжко

Добре на нім лежати.

Він в саду або в лісі.

Погойдає у повітрі. (Гамак)
На спинці голки

Довгі і колючі

А згорнеться він в клубок

Немає ні голови, ні ніг. (Їжак)
В описі загадки використані метафори.
Багато рук, а нога одна. (Дерево)
Він по-робочому одягнений -

Зручно, просто, вправно.

На нім малиновий берет

І строката спецівка. (Дятел)
Білі квіточки

Увечері розквітають

А уранці в'януть. (Зірки)
«Відгадай правило»

 Вчитель демонструє картки,а учень має відгадати правило

1. Не зривай квіти.

2. Не лови бабок, метеликів.

3. Не ламай гілки дерев, кущів.

4. Не руйнуй мурашників.

5. Не чіпай пташиних гнізд.
«З якої квітки бджілка зібрала мед?»

 Грає довільна кількість дітей. Кожен отримує «бджілку з відерцем», на якому написана літера. За сигналом потрібно правильно посадити бджілку на квітку, з якої вона збере мед, тобто на квітку, назва якої розпочинається з цієї літери.
« Якими звуками розрізняємо цих тварин?»

 На дошці виставлено картинки із зображенням сови, півня, корови, собаки, ворони, вужа, лева, корови, жаби, свині і т.д.

Вчитель називає: каркає. Кукурікає, шипить, гавкає, гарчить, реве, мукає, кумкає, ухає, рохкає.

Відповідно із сказаним дитина, яка знає, бере картинку і показує дітям із звуком цієї тварини.
«Коли це буває»

 Кожна дитина отримує чи вибирає самостійно половинку картинки із зображенням дерева. Поділившись на групи по двоє дітей виконують спільне завдання. Скласти картинку. Розповісти про це дерево та його охорону.
«Знайди своє дерево»

Вчитель кожному учневі роздає листочки з берези, дуба, липи, горіха, клена і т.д. (обрати дерева, які ростуть на території школи) і пропонує пограти у гру «Хто швидше знайде своє дерево».

За сигналом вчителя діти розбігаються на подвір’ї  і відшукують своє дерево. Гра повторюється три рази.

«У зоопарку»

Діти об’єднуються у дві команди і шикуються в дві шеренги, відстань між якими 5-10 кроків. Гравці кожної команди по черзі зображають певну тварину за допомогою різноманітних рухів, жестів, міміки і т. д.

Суперники мають відгадати, про яку тварину йде мова. Як тільки її «розсекречено», одна команда втікає, а інша – наздоганяє. Впіймані переходять на бік суперників. Потім команди міняються ролями і гра триває. Перемагає та команда, яка має найбільше пійманих.
«Знайди свій дім»

 Кожен із гравців отримує назву певної рослини чи тварини різних природних угруповань (лісу, поля, саду, луків, водойми). Кілька з них, що стоять на відстані 10-12 метрів від усіх учнів, за кілька метрів одне від одного, за командою вчителя показують назви цих угруповань, а учні, що стоять в ряд, біжать туди, де їхня рослина чи тварина зустрічаються в природі. Виграє та команда, що першою прибіжить і візьметься за руки, міняються назвами.
«Жива і нежива природа»

Вчитель називає предмети живої і неживої природи, а учні відповідають сигнальними картками.

Приклад: джміль, земля, метелик, горобець, глина, кролик, пісок, лелека, яблуня, камінь, вівця, сонце, небо, осика, мурашка, м’ята.
«Добре чи погано»

- Наші предки обожнювали природу й берегли її. Це добре чи погано?

- Раніше, коли гинула якась тварина, її обов’язково закопували. Це добре чи погано?

- Мінеральні добрива та отрутохімікати весняними та дощовими водами змиваються в ріки й озера. Це добре чи погано?

- Не далеко від нашого будинку є парк і ми граємо в ньому. Це добре чи погано?

- Ми граємося у дворі. Тут чисто і затишно, бо стежимо за чистотою. Це добре чи погано?

- У нашій воді дуже багато хлорки. Наша сім’я вживає тільки відстояну воду. Це добре чи погано?

- Багато людей живе на берегах великих річок, а у нас протікає маленька річечка. Вода в ній чиста і прозора. В ній ми купаємося. Це добре чи погано?
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